

关于如何聚会

祷告和聚会是基督徒蒙恩两个重要的凭借。我们常有祷告和聚会的机会，所以不觉得祷告和聚会的重要。但一个基督徒若有半年或一年不祷告也不聚会，可能就落到撒但手中，不知流落到何处了。因这缘故，召会有许多聚会。可惜我们多数人不懂得如何聚会，以致常成为聚会的打岔。若是我们知道如何聚会，就能加强聚会，把神的祝福带到聚会中。因此，我们需要操练如何聚会。

聚会的目的

我们要学习聚会，首先需要知道聚会的目的。我们可以从对神、对人、对撒但、和对自己这四方面来看这事。

对神-敬拜

聚会首先是为着敬拜神。敬拜最少包括四件事，就是歌颂、赞美、感谢及静念。我们可以用诗歌或祷告来歌颂、赞美、感谢。静念是自己思念或听别人祷告，或是听人祷告时，跟着人祷告的话语去思念神的各方面。

对人-造就

基督徒聚会不单是为着敬拜神，也是为着造就人。然而很多聚会只有敬拜，没有彼此造就。聚会中所有与会者的祷告和见证，都该使彼此的灵得着滋养。这是聚会对人的目的。

对撒但-羞辱

聚会不单为敬拜神、造就人,也是为着羞辱撒但。我们借着祷告、见证、诗歌,将我们所蒙的恩典摆出来,陈列出来。这样的展览羞辱撒但。我们的蒙恩就是证明基督得胜,见证基督在我们身上的得胜,如此就在宇宙中羞辱神的仇敌。以弗所三章说,『为要借着召会,使诸天界里执政的、掌权的,现今得知神万般的智慧。』(10。)这里说到『借着召会』,指明召会的聚会(就是众信徒的聚集)应当叫仇敌蒙羞。聚会第四方面的目的,就是使我们自己得建立。属灵生命的长大,不但靠与主交通、读经、祷告,也靠聚会。尽管我们不大觉得,但经过一次又一次的聚会,我们就被建立起来了。连最软弱的聚会也能建立我们。我们若有一年不聚会,就会受很大的亏损。

聚会的豫备

根据聚会四方面的目的,我们对聚会应当有四方面的豫备。

对神-对付亏欠

对于良心所感到的罪恶、亏欠,我们需要取用主的宝血遮盖,好存着无亏的良心,(徒二四16,)而使自己的灵活泼。

对人-给人帮助

个人所得的恩典需要流通给别的肢体,所以我们需要豫备并学习在聚会中给人帮助。

对撒但-拒绝打岔

撒但常在聚会中打岔、拦阻我们，使我们在聚会中闭口等待。我们要拒绝撒但的打岔、拦阻和压迫，更要拒绝撒但封闭我们的口。有的人虽然来聚会，却因着受撒但打岔而像木头一样闭口不言，不能敬拜神，不能造就人，也不能羞辱撒但，更不能建立自己。我们要识破撒但的诡计并拒绝撒但的打岔。

对自己-接受恩典

我们来聚会要豫备接受神的恩典，接受别人的帮助，接受光照，接受启示，接受指责，好使我们借着聚会得建立。

聚会中的活动

我们认识了聚会的目的，也有了豫备，在聚会中就要有合宜的活动。为此我们在消极一面要有所拒绝，在积极一面要采取主动。

要拒绝一切的打岔我们在聚会中需要拒绝的，主要有以下六项：

（一）纷扰的思想—每逢聚会，撒但常将一些扰乱我们的思想送进来。我们若中了撒但的诡计，就抵销了我们的活动。

为此我们需要注意三件事。第一，不要在聚会中接受新的消息。撒但总是藉这些消息扰乱我们，所以我们要拒绝接受新的消息，连读信都最好等到会后再读。第二，不要互通消息。一通消息，思想就被扰乱了。第三，不顾虑会外的事。

在聚会中

常常会有使我们垂虑的思想进来，这乃是撒但的攻击。在聚会中一有这样的垂虑，该释放的祷告就无法释放出来供应别人，也使我们不能接受别人的供应。我们既然来聚会，就当凭信心将一切交托神。

(二) 分析—我们不可在聚会中分析考虑。一有灵感就要开口，不必分析，因为一分析考虑，灵就下沉，祷告也释放不出来。

(三) 自觉—我们要拒绝自己的感觉。有灵感的人往往又都满了自觉，以致灵感受打岔。当有灵感的人因自觉而不开口，无知无觉的人就有机会开口而打岔聚会。这就是有灵感的人自觉太重，而使聚会受亏损。

(四) 控告—在聚会中，若有对自己或对别人的控告，统统都得拒绝。这些都是撒但的诡计。我们要靠主的血接受主的赦免，也学习赦免别人，好使我们的灵在聚会中的运用不受拦阻。

(五) 重担—我们来到聚会中，不要再感觉或接受任何重担。一有重担，聚会的灵就不自由，不仅不能供应别人，也不能接受别人的供应；所以我们在聚会中要拒绝接受重担。

(六) 批评—我们一对别人有批评，第一个受亏损的就是自己。我们一批评别人，自己的灵就下沉，并且也影响别人；所以在聚会中要拒绝任何批评的想法和意念。以上六项只要有一项不拒绝，在聚会中就无法有合宜的活动。因此，我们必须拒绝这六项，使我们的活动能对聚会有益。

要主动接受灵感并操练

拒绝所有的打岔之后，接下来就要主动，特别在以下几件事上：

(一) 要有心

我们需要有心接受灵感，有心敬拜主，有心帮助别人，并豫备自己的心以接受别人的帮助。

（二）要用意志

很多人说，他们在聚会中没有活动，是因为没有灵感。幼稚的基督徒是先有灵感而后有活动，老练的基督徒则是用意志来接受灵感。我们不要被动的等候灵感，乃要主动的接受灵感。

（三）要凭信心

一旦运用意志接受灵感，就要凭信心相信灵感会来。这时要开口祷告，一开口灵感就烧起来了。

（四）要照里面的感觉

凭信心开口要照里面的感觉，不要照头脑。不要作文章，越自然越好。正如大卫迎接约柜时喜乐得跳起舞来，（撒下六14，）我们在灵里是自由的，灵里感觉甚么就讲甚么。

（五）不要怕

很多人在聚会中不能主动，就是因为怕。一怕，灵就出不来，所以应当操练不要怕。

聚会中说话该注意之事

聚会中的活动包括选诗、祷告和作见证。祷告时要随着聚会的空气。如果聚会的空气是悲伤的，我们的祷告就不能喜笑。反之亦然。祷告时要释放负担，注意声音要高，句子要短，祷告也要短。在聚会中不要有长的祷告。慕迪（D. L. Moody）曾说，长的祷告会杀死聚会。关于作见证，话语要中肯，不要啰嗦，要简洁。这该成为召会的家风。此外说话要随着灵感，不必太顾事情的细节，细节讲不讲都可。说话时不要怕，声音要高，要顾到时间。时间一过，别人就无心听了。末了，要避免装假。聚会时不要装作，不能有假祷告、假赞美。

摸聚会的感觉

我们若要学习聚会，必须会摸聚会的感觉。在聚会中一切的活动，都是根据我们摸着聚会的感觉。何谓聚会的感觉？聚会中有一个属灵的事实，这事实碰着我们的感觉，而产生出来的东西，就是聚会的感觉。例如结婚聚会，我们一走进会场，这事实就碰着我们的感觉，这就是聚会的感觉。又如在聚会中，众人都觉得主名的宝贵，我们的灵若没有问题，一到聚会中就会摸着那感觉。我们要摸着聚会的感觉，平日就要操练灵的感觉。人的感觉若不敏锐，在聚会中就成为无知无觉的人。若要感觉灵敏，平日就得操练摸灵的感觉。在聚会前还要与主有交通。每次聚会前都得与主有交通，使自己的灵活泼新鲜，这样就很容易摸着聚会中的感觉。此外，到聚会中还要操练以下三件事：第一，要放下自己的感觉。也许你在家中有喜乐的感觉，但这感觉不能带到聚会中。把自己的感觉带来就是打岔聚会，要学习放下自己的感觉。第二，要向聚会敞开自己的灵，接受聚会的感觉。第三，要用灵来摸聚会所给你的感觉。

聚会的过程

我们要有好的聚会，就要学习如何聚会，并操练聚会，以及认识聚会的过程。以擘饼聚会为例，从我们的经验中分析，擘饼聚会可包含八个过程。第一，开头。我们需要寻求聚会的开头应有甚么活动，唱甚么诗歌，有甚么祷告。第二，引题。每个聚会都有其目的，有其中心，所以一开头就要引到题目上，引到中心。第三，加强。有时引到题目上以后，空气不一定强。若灵仍不彀高，就需要加强。第四，提灵。灵起来后，聚会仍未结束，所以要把灵拔得更高。第五，维持灵。要用诗歌和祷告维持灵，不让灵落下去。第六，填时间。维持灵后若仍有时间，就要用诗歌和祷告填时间。第七，结束。第八，送一程。如敬拜父时，先唱『父阿，我们在你面前拜礼』，（诗歌四九首，）接着有几个强的祷告；之后又唱『父阿，久在创世之前』，（三一首，）再加上好的祷告；若是感觉余味未了，就再唱一节；余味若仍未了，再来一个祷告。这是聚会丰富的时候才有的情形。若是贫穷的聚会则不会有此情形。

此外还有两点附加的。第九，改正。诗歌若选错了，要有技巧的改唱另外一首。第十，转换。这一点与改正差不多，但有分别。引题若引错了，就需要转换。每个过程都得用诗歌、祷告加强。例如，聚会一开头，若摸着聚会的空气是主的爱，则一开头就选『主，当我们飘流旷野』，（一三一首，）之后要有强的祷告，以化开刚才那首诗歌|勾出诗歌的重点，并且把诗歌的灵提得更高。接着要引题。用祷告引题，远不如用诗歌引题。每个过程最好都先用诗歌，再用祷告加强。这时可以选『我的救主，你爱为何这挚！这宽！这博！』（一二六首，）之后再祷告，也是化开这首诗歌。对诗歌的认识在聚会中，所有的活动都需要诗歌，所以需要诗歌有认识。

关于认识诗歌，有几点要注意：

第一，需要认识诗歌的分类，诗歌有福音、祷告、造就、纪念主、敬拜父等不同的分类。

第二，需要认识诗歌的题目。同一个分类里，虽然都是纪念主的诗歌，题目却不尽相同。

第三，需要认识诗歌的感觉。即使诗歌的分类和题目都相同，感觉却不一定相同。例如，『我每静念那十字架』（八五首）和『哦！满了伤痕的头』（八二首）都是述说主的爱，感觉却不同。前者的感觉较粗、较浮面，后者较细，较深。所以为了达到加强的果效可以先唱『我每静念那十字架』，再用『哦，满了伤痕的头』加强。

第四，过程的配合。有了前述三点-就要用合式的诗歌配合过程。